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„Про свје та” За греб, Кул тур ног и на уч ног цен тра „Ми лу тин Ми лан ко вић” 
из Да ља, или као за јед нич ки из да вач ки по ду хват, чи ме је рет ким конти
ну и те том учи нио ви дљи ви јим и рад ових ин сти ту ци ја, али и свој ше
сна е сто го ди шњи рад на књи жев ном по љу.

Др Је ле на Ђ. МА РИ ЋЕ ВИЋ БА ЛАЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за срп ску књи жев ност
je le na.ma ri ce vic@ff.un s.ac .rs  

ЈАТOMИЦЕ, НО ТЕ ПОД КРИ ЛОМ ПТИ ЦЕ

Не бој ша Лап че вић, Се јач, Аго ра, Но ви Сад 2024

Не бој ша Лап че вић при па да ге не ра ци ји са вре ме них пи са ца ко ји 
на сто је да спо је тра ди ци ју и мо дер ност, усме ну кул ту ру и фи ло зоф ски 
дис курс, при че му ње го во ства ра ла штво от кри ва из ра зи ту осе тљи вост 
пре ма ме та фи зич ком и сим бо лич ком сло ју по сто ја ња. У про зним фраг
мен ти ма, по ет ским ми кро сце на ма и лир ским уну тра шњим мо но ло зи ма, 
ње го ви ју на ци нај че шће сто је на гра ни ци из ме ђу жи во та и смр ти, ствар
но сти и сна, го во ра и ћу та ња. 

Ро ман Се јач пред ста вља сло же но и ин тер тек сту ал но де ло у чи јем 
се на ра ти ву пре пли ћу по ет ски, фи ло зоф ски и ме та у мет нич ки сло је ви. 
У струк ту рал ном сми слу, ро ман је ор га ни зо ван у два де сет че ти ри по
гла вља и у ви ше ис пре пле те них при по вед них то ко ва. Они се те мат ски 
фо ку си ра ју на умет ност, ства ра ла штво, љу бав, мит, ле ген ду, као и на 
ег зи стен ци јал не и ци ви ли за циј ске кри зе са вре ме ног чо ве ка. 

Цен трал на рад ња по кре ће се у мо мен ту ка да на адре су ком по зито
ра Ада ма Де дин ца сти же пи смо са та пи јом из 1833. го ди не. У Ада мо вим 
ру ка ма је и не по зна ти ли бре то као из вор умет нич ке ин спи ра ци је, али 
и оп се си је. Ли бре то ано ним ног ау то ра из XIX ве ка по ста је кључ на тач
ка сим бо лич ког и кре а тив ног про ми шља ња у ро ма ну, јер се кроз ње га 
ре кон стру и ше мит ска фи гу ра Се ја ча – сим бо ла умет нич ког за чет ни штва, 
тран сцен дент ног ства ра ла штва и ег зи стен ци јал не сло бо де. Умет нич ка 
по тра га ду бо ко је про же та ин тим ним и етич ким кон флик том глав ног 
ју на ка. Адам се су о ча ва са не мо ћи пред бо ле шћу су пру ге Ев ге ни је, што 
му на ме ће мо рал ну ди ле му из ме ђу лич не од го вор но сти и ства ра лач ке 
по све ће но сти. Кри за глав ног ју на ка пред ста вља але го ри ју по зи ци је 
умет ни ка у са вре ме ном дру штву, ра за пе тог из ме ђу при ват не пат ње и 
по тре бе за умет нич ким из ра жа ва њем.
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Про стор Тро мо ра вља до би ја ка рак тер сим бо лич ког и ми то по ет ског 
пеј за жа. То је про стор у ко ме се су сре ћу исто ри ја, мит, умет ност и ду хов
ност. Та ко се отва ра ју вра та пре ма не по зна том све ту, ко ји не функ ци о
ни ше пре ма за ко ни ма ра ци о нал ног, већ умет нич ког и ви зи о нар ског.

Пи сац у спе ци фич ном лир ском то ну уну тар про зне фор ме на дила
зи гра ни це жан ров ске кла си фи ка ци је при бли жа ва ју ћи се ме ди та тив ној 
и сим бо лич кој по е ти ци. Упра во у та квом гра нич ном про сто ру на ста је 
фи гу ра Се ја ча, као и мо тив пти це ко ји кроз цео ро ман функ ци о ни ше 
као ме ди јум пре ла ска, по сред ник из ме ђу зе мље и не ба, ма те ри јал ног и 
ду хов ног. Она до но си зр но ко је по кре ће про цес ра ста, ду хов не и жи вот не 
об но ве: 

Пти ца је до ле те ла. И зр но спу сти ла у сак си ју на те ра си. Из ње су 
из ра сла два струч ка пше ни це. Је дан стру чак са чу ван је у хер ба ри ју му. 
Дру ги ће Се јач са ко ре ном бри жљи во пре са ди ти у ter ra in cog ni ta.

У та квој струк ту ри тек ста, мо тив пти це за у зи ма цен трал но ме сто 
као ви ше знач ни сим бол: она је исто вре ме но и но си лац сло бо де, пут ник 
из ме ђу све то ва, гла сник не слу ће них исти на и ме та фо ра ду шев ног уз ле
та и па да. При сут на као ре а лан ен ти тет и сим бо лич ки ори јен тир, пти ца 
у Се ја чу пред ста вља је дан од кључ них ко до ва за раз у ме ва ње фи ло зоф
ске и по ет ске осно ве ро ма на. Ор ни то ло шки мо тив је ду бо ко уко ре њен 
у ар хе тип ској струк ту ри ко лек тив не има ги на ци је. У раз ли чи тим ми то
ло шким, ре ли гиј ским и по ет ским си сте ми ма пти ца се по ја вљу је као сим
бол сло бо де, ду ше, ве зе са тран сцен ден ци јом. У хри шћан ској тра ди ци
ји, че сто је знак Све тог ду ха, а у ис точ њач ким си сте ми ма ду хов но сти 
– сим бол про све тље ња. У књи жев но сти, мо тив пти це пре ла зи зна ча јан 
пут од древ них ми то ва до мо дер не по е зи је; од Хо ме ро вог епа до Ед га ра 
Ала на Поа и дру гих. 

У Лап че ви ће вом ро ма ну, ме ђу тим, пти ца ни је са мо сим бол већ и 
по ет ско те ло, ре ал но при сут на фи гу ра уну тар рад ње, че сто у ве зи са ли
ком Се ја ча. Ње но при су ство не ма де ко ра тив ну уло гу, она је уну тра шњи 
глас при ро де, али и све док ћу та ња, бо ла и про ла зно сти. Пти ца је исто вре
ме но на зна ка по чет ка и кра ја, ле та и па да, на де и не ми нов но сти, али и 
лик из опе ре, Ан гелти ца, ме цо со пран ко ја се пре тва ра у де вој ку. Ва жно 
је при ме ти ти да Лап че вић у Се ја чу не ко ри сти пти цу као фик сни знак, 
већ као ди на мич ки сим бол, склон ан тро по морф но сти. Та про мен љи вост 
усло вље на је кон тек стом, емо ци јом и си ту а ци јом ју на ка, што омо гу ћа
ва ви ше слој но ту ма че ње по ет ске и на ра тив не функ ци је овог мо ти ва. 
Ја вља се и ку ка ви ца као зло слут ни ца, а ње но при су ство над бо ле сном 
Ев ге ни јом де лу је као на ја ва тра гич ног.

У ро ма ну Се јач мо тив пти це се не по ја вљу је као слу чај ни лир ски 
еле мент већ као кон стант ни сим бо лич ки ре пер ко јим се од ре ђу је рас по



893

ло же ње и ег зи стен ци јал но ста ње глав ног ју на ка: ,,Цр ни га вран ви ше 
ни је че као. Об ноћ је ком по зи то ру кљу цао сто па ла. Па пу че и ча ра пе већ 
му је по де рао [...] Кљу ном је не ми ли це ки дао ње го ву не са ни цу [...] га вран 
се гу шио у ње го вој кр ви...”

 Пти ца је при сут на у кључ ним тре ну ци ма раз ми шља ња, се ћа ња и 
са мо и спи ти ва ња, де лу ју ћи као огле да ло уну тра шњих про тив реч но сти. 
У том кон тек сту, пти ца по ста је емо тив ни ка та ли за тор; она иза зи ва у 
ју на ку асо ци ја ци је на про шлост, на де тињ ство, из гу бље не до мо ве, гла
со ве ко ји су утих ну ли. Њен лет мо же би ти бес циљ но кру же ње, а ње но 
при су ство не до но си мир, већ под се ћа на не мир ко ји не про ла зи. На тај 
на чин, пти ца по ста је сим бол он то ло шке не мо ћи, чо ве ко ве не мо гућ но сти 
да иза ђе из кру га соп стве не ту ге и из гнан ства: ,,Ка да ни је пи сао му зи ку, 
пти ца је би ла мир на. Одо ма ћи ла се [...] не мо раш да тр пиш ту пти цу, ако 
већ не мо жеш да је при пи то миш. Ти си, Ада ме, оп сед нут пти ца ма. Убиј 
је! Ви диш да је то пти ца ру га ли ца!”

Мо тив при пи то мље ња, као у Ег зи пе ри је вом Ма лом прин цу, под вла
чи се ре пли ком глав ног ју на ка да је за пра во пти ца ње га при пи то ми ла и 
да му је она са у че сник у ства ра њу. С дру ге стра не, по сто је и тре ну ци 
ка да се по ја вљу је као на го ве штај не ке ви ше сна ге, као знак при су ства 
,,не зна ног”: ,,Ев ге ни ја је се де ла на бал ко ну ка да је Ан гелти ца до ле те ла. 
’Он ме во ли’, про ша пу та ла је. Ко ли ко је не ја сних то но ва и спек тра бо ја 
би ло у пер ју, а опет бе ла!” У тим сце на ма пти ца се не по ја вљу је да би 
об ја сни ла, већ да би про ду би ла ми сте ри ју. Она је об лик ћу та ња при ро де 
ко је се укр шта са ћу та њем чо ве ка. Ов де се мо тив при бли жа ва фи ло зоф
ској ди мен зи ји; пти ца као по сред ник из ме ђу зна ног и не зна ног, из ме ђу 
чо ве ко ве упи та но сти и не по сто ја ња од го во ра. Лич но по стра да ње кроз 
лик су пру ге Ев ге ни је ни је при ка за но са свим пе си ми стич но; и бо ле сни
ца у бе лом, слич на пти ци, при зи ва ,,бе ле бож је пти це кад про ла зе кроз 
те шке ка тре не”.

Не тре ба за не ма ри ти ни ве зу мо ти ва пти це са са мим чи ном се ја ња. 
Се јач у ро ма ну ни је по љо при вред ник, већ по сма трач, онај ко ји у пра зно 
тло жи во та ба ца ре чи, ми сли, по гле де док из над ње га у про сто ру оста је 
пти ца. Тај од нос го ре –до ле, зе мља –не бо, чо век –пти ца пред ста вља основ
ну вер ти ка лу сим бо лич ке ар хи тек ту ре ро ма на. У њој је чо век увек до ле, 
а пти ца, ду ша, Бог или из гу бље на на да – из над ње га. Пти ца –се ме –ћута
ње –ства ра ње чи не сим бо лич ку мре жу ко ре спон ди ра ју ћих мо ти ва. Као 
што Се јач ба ца се ме у не мо тло, та ко и пти ца сво јим при су ством уз бур
ка ва ти ши ну из над зе мље. Њен лет је по пут ду хов не ехосфе ре у ко јој 
Се јач чу је оно што не мо же да ка же. Се ме озна ча ва по тен ци јал, а пти ца 
ње го ву крет њу су прот ста вље ну суд би ни: не пред ви ди вост. Ћу та ње у 
ро ма ну ни је од су ство гла са, већ ин тен зив но при су ство сми сла ко ји се не 
мо же из го во ри ти. Уло га пти це на тај на чин ни је да ре ша ва већ да ука
зу је, да бу де по крет уну тар ми ра или пак си ла по крет ни ца ства ра ла штва: 
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,,По том је до пи си вао но те та ко ла ке да је сме штао пти ће у гне здо и ишчи
та вао бла ге сти хо ве и по но во ства рао сли ке у гла ви.”

Док Се ли мо ви ће ва пти ца ука зу је на илу зор ност сло бо де и не мо
гућ ност бек ства од суд би не, Лап че ви ће ва пти ца пред ста вља ди на мич ки 
сим бол ко ји се ме ња у од но су на кон текст. Оба пи сца ко ри сте слич ну 
сли ку као сим бол чо ве ко ве те жње ка сло бо ди, али и све сти о ње ној 
огра ни че но сти. 

Мо тив пти це је дан је од цен трал них сим бо ла кроз ко ји се чи та ју 
нај ду бље ег зи стен ци јал не и по ет ске те ме; уса мље ност, тра га ње за сми
слом, ду хов на че жња. Кључ но пи та ње иден ти те та и уло ге умет ни ка сли
чи ре тор ском ,,Ко си ти, сла вуј или га вран? Га вран од ле те го њен кри
ви цом.” Пи та мо се: да ли је умет ник (или ње го ва ин спи ра ци ја) сла вуј, 
сим бол ле по те, хар мо ни је, љу ба ви и на де, или га вран, сим бол та ме, гу
бит ка, ту ге и смр ти. Ово пи та ње ре флек ту је ду бо ку уну тра шњу бор бу 
из ме ђу две су прот ста вље не при ро де ства ра ла штва. Сла вуј до но си пе сму, 
ве дри ну и жи вот, а га вран не са ни цу и бол, али и умет нич ку сум њу и 
ау то де струк ци ју. Ово се мо же ту ма чи ти као ди хо то ми ја ства ра лач ког 
по зи ва: с јед не стра не те жња ка уз ви ше ном и ле пом, а с дру ге ре ал ност 
пат ње, мра ка и бо ла ко ја че сто пра ти кре а тив ни про цес. Мо тив Ан гел
ти це на ру ша ва до след ност ћу та ња и обра ћа се ли бре ти сти Ано ни му: 
,,Ано ни ме, мо раш по зај ми ти лир ски глас Се ја чу и он ће све по но во запо
че ти и за се ја ти но ву њи ву здра вим зр не вљем...” 

По зајм љи ва ње гла са је ми си ја умет ни ка као по сре ду ју ћег из ме ђу 
тран сцен дент ног и ово зе маљ ског, пре но ше њем по ру ке, ожи вља ва њем 
мр твог и под сти ца њем ду хов ног пре по ро ђе ња. У од но су на ди хо то ми ју 
сла вуј –га вран, Ан гелти ца пред ста вља тре ћи глас, син те тич ки, уз диг нут 
из над тра гич ног и ле пог. Но се ћи еле мен те оба, са на гла ше ним ме си јан
ским и ви зи о нар ским при зву ком, она је глас ко ји не при па да пот пу но 
ни овом све ту, ни умет ни ку. Она де лу је кроз под се ћа ње на ми си ју умет
но сти: да на ста ви где је Се јач стао, не до зво ли крај, већ да увек по но во 
за по чи ње за се ја ти но ву њи ву здра вим зр не вљем. 

Срж фи ло зо фи је и по е ти ке ли ка Се ја ча до но си ре че ни ца ко ја сле ди 
као од го вор прет ход ној ми сли: ,,За Се ја ча је до бро да умре док се је, јер 
ће ша ка се ме ња, ро де мој, сва ка ко про кли ја ти. То све то по ље је сам жи вот 
ко ји тре ба по жње ти.” Смрт Се ја ча но си сна жан ег зи стен ци јал ни и мета
фи зич ки сми сао: то је смрт у пу но ћи сми сла у тре нут ку ис пу ње ња ми
си је. Де ло Се ја ча трај ни је је од ње га са мог, по е ти ка са мо жр тво ва ња ра ди 
веч но сти умет но сти и сми сла. Ре че ни ца је та ко осло ње на на хри шћан ски 
ар хе тип уми ра ња ра ди спа се ња, као на ан тич ку иде ју сла ве ко ју ју нак 
сти че де ли ма. У ин ти ми зи ра ном обра ћа њу (,,ро де мој”) на слу ћу је се 
по кај нич ки, ис по вед ни тон. Ре че ни ца има по тен ци јал ну ин тер тек сту ал ну 
ве зу са Је ван ђе љем по Јо ва ну (12:40): ,,Ако зр но пше нич но пад нув ши на 
зе мљу не умре, оста је са мо; а ако умре, род до но си мно ги.” 
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Про за Не бој ше Лап че ви ћа пред ста вља је дан од нај суп тил ни јих при
ме ра са вре ме ног срп ског ег зи стен ци јал ног и ме та фи зич ког на ра ти ва. 
Ње гов ро ман Се јач у том кон тек сту функ ци о ни ше као по ет ски за пис 
јед ног уну тра шњег све та ко ји исто вре ме но од зва ња уну тра шњим неми
ри ма по је дин ца и ар хе тип ским сли ка ма ко лек тив не све сти.

Пти ца је у овом ро ма ну, исто вре ме но, глас при ро де и од раз уну тра
шњег не ми ра, сим бол сло бо де и ње не не до сти жно сти; у ин тер ак ци ји са 
дру гим сим бо ли ма (се ме, ти ши на, лет, ства ра ње) она по ста је но си лац 
ме та фи зич ке ду би не ро ма на. Као та ква, кључ је за раз у ме ва ње Лап чеви
ће вог лир ског и фи ло зоф ског све та. 

Љи ља на З. ПА ВЛО ВИЋ ЋИ РИЋ
Уни вер зи тет у Ни шу

Фи ло зоф ски фа кул тет
Де парт ман за ср би сти ку

Док тор ске сту ди је
lji lja na pa vlo vic ci ric @gmail.com 

ЛА МЕНТ НАД КО СО ВОМ

Сун чи ца Де нић, Сел фи из Бер ге на, Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град 2024

Зар ти ни сам увек го во рио да суд би на јед ног на ро да,
па и чи та вог чо ве чан ства,

за ви си од мо рал них сна га ко је је он у ста њу да од не гу је.

Пи са ње о Ко со ву, на ко је се ау тор ка од лу чи ла, не из о став но под
ра зу ме ва ра ђа ње мно штва асо ци ја ци ја на кул тур ну и на ци о нал ну про
шлост на шег на ро да. Ра чу на ју ћи упра во на то, Сун чи ца Де нић сво ју 
збир ку при ча Сел фи из Бер ге на гра ди на не ко ли ко кључ них сту бо ва 
на род ног жи во та у ју жној по кра ји ни зе мље. Ода брав ши да се рад ња 
кон стру и ше кроз ли те рар но пу то ва ње то по ни ми ма ње ног де тињ ства, 
од ра ста ња и ка сни јег жи во та, ау тор ка ри зи ку је ис кли зну ће у на гла ше
ну су бјек тив ност, ко је је ус пе ла да за о би ђе до де љу ју ћи сво јим при ча ма 
ви ше на ра тив них гла со ва. Оно што је за јед нич ко сва кој од њих је сте 
емо тив на, ду хов на и те ле сна по ве за ност љу ди са ме сти ма ко ја су, сва ко 
по се би као и за јед но, са би ра ли шта оно га што је срж срп ског иден ти те
та. По ред се ла, гра до ва и ма на сти ра, ју на ци при ча Сун чи це Де нић су 
сје ди ње ни са сво јим ку ћа ма и јед ни са дру ги ма, до тог сте пе на да без 
њих гу бе сми сао жи вље ња и не зна ју ка ко да на ста ве не где дру где. 

Не ко ли ко при ча, ко је отва ра ју збир ку, по све ће не су ис по ве сти ма 
мо на хи ња срп ских сред њо ве ков них ма на сти ра сме ште них на Ко со ву и 




